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структурно-функЦіонаЛьний 
підХід до становЛення еЛіти  
на підприємстваХ

У статті розглянуто проблеми становлення еліти на сучасному підприємстві з позиції со
ціального та організаційнопрофесійного статусу. Визначено, що статус індивіда в структурі 
підприємства є інтегральною характеристикою, основу якої складає синтез ієрархічних аспектів 
організаційної структури підприємства. Зазначено, що сучасний істеблішмент на підприємстві 
характеризується позицією індивіда у системі міжособистих відносин, його прав, обов’язків та 
привілеїв.

ключові слова: підприємство, стратифікація, ієрархія, еліта, соціальний статус, організа
ційнопрофесійний статус, адміністративне управління.

Шевчук о. а.

1. постановка проблеми

Будьяке суспільство являє собою певну організовану 
цілісність, що складається з елементів, які знаходяться  
у субординаційних ієрархічних відносинах, де управ
ління здійснюється на вищому рівні.

Ця ієрархічність притаманна не тільки формам 
зв’язку, а й функціонуванню системи, що визначається 
шляхом управління цілою системою, а також її підси
стемами, розробкою шляхів розвитку, спрямованих на 
удосконалення та прогрес системи.

Застосовуючи ідеї Т. Парсонса [1] щодо суспільства 
в цілому, розглянемо його як тип соціальної систе
ми, що складається з безлічі організацій, компаній та 
фірм, з якими пов’язані всі аспекти та прояви людської 
життє діяльності.

В основі такого твердження, згідно до теорії Т. Пар
сонса лежать наступні постулати:

1. Суспільство розглядається як система, частини 
якої визначаються виходячи з їхньої функції.
2. Визначальний інтерес представляє опис та по
яснення внутрішніх відносин і побудови системи, 
тобто морфологічні аспекти.
3. Проблеми впливу зовнішнього середовища та 
історичного розвитку вважаються менш значимими, 
ніж внутрішні відносини.
В цьому випадку кожне підприємство можна роз

глядати, як «систему соціальних відносин» [2, с. 92], 
що виникають між активно діючими суб’єктами, де 
домінантне місце посідає еліта. В даному контексті, 
мова ведеться про ключові статусні позиції, які займає 
суб’єкт господарської діяльності на підприємстві.

2. аналіз останніх наукових досліджень

Загальні питання формування еліти в контексті роз
витку світової економіки розглянуто в роботах видатних 
західних дослідників та пострадянських українських 
і російських вчених: Р. Арона, Г. Ашина, Л. Бодена, 
Д. Белла, К. Баранцевої, В. Базилевич, О. Бутнік 
Сіверського, С. Вовканича, Дж. Гелбрейта. П. Друкера, 
В. Кушерця, Г. Моска, В. Парето, Е. Тофлера, А. Чухно та  
інших.

В той же час, недостатнє висвітлення проблем ста
новлення еліти на підприємстві з позиції соціального та 
організаційнопрофесійного статусу в наукових і про
фесійних економічних джерелах зумовили актуальність 
статті, логіку викладу положень та її мету.

Мета статті — розглянути процеси становлення су
часного економічного істеблішменту на промислових під
приємствах на основі структурнофункціонального підходу.

3. результати дослідження

Кожний суб’єкт господарської діяльності є, з одного 
боку, суб’єктом соціальної системи, а з іншого, є суб’єк
том ієрархічного підпорядкування на промисловому 
підприємстві. Це означає, що соціальну стратифікацію 
слід розглядати у тісному взаємозв’язку двох основних 
видів нерівності.

З метою онтологізації ієрархічного принципу по
будови економічного інституту, до якого належить  
і промислове підприємство, зупинимось детальніше на 
основних аспектах формування та розвитку вищезазна
чених дефініцій.

Соціальностратифікаційне дослідження завжди ґрун
тується на двох основних аспектах: теоретичному та 
емпіричному.

В основі теоретичної парадигми розвитку страти
фікації лежать теорії соціальної нерівності, які умовно 
можна поділити на теорії формування класів (теорії 
соціальних груп) та теорії формування страт (теорії 
формування соціального статусу).

В основі теорії класів лежать дві основних озна
ки — відношення до засобів виробництва та характер 
присвоєння результатів виробництва, які у сукупності 
характеризують вертикальний розподіл суспільства. На 
основі цих ознак можна виділити три основних класи —  
клас власників, середній клас, наймані працівники.

В основі теорії стратифікації лежить суспільний статус 
індивіда. В даному контексті мова ведеться про ієрархічне 
ранжування, що характеризує не тільки вертикальний 
розподіл суспільства, а й будьякого соціального інституту.

Основними диференційованими ознаками страт ви
ступають: економічне положення людей, розподіл праці, 
владних повноважень та соціальний престиж.
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Якщо розглянути визначену ситуацію з точки зору 
кар’єрного росту, то основним джерелом стратифікації 
на підприємстві стає ієрархія, в основі якої лежить 
взаємообумовленість психологічних чинників. Цей де
термінізм досягається за рахунок мотивації, потреби 
досягнення та застосування інтелектуального капіталу, 
які у сукупності зумовлюють елітарність. Отже, виходячи  
з теорії економічного елітаризму [3], можна виділити дві 
основні стратифікаційні групи — еліта та основна маса.

В економічні літературі розрізняють два основних 
підходи до становлення істеблішменту — ціннісний та 
структурнофункціональний. 

Ціннісний підхід ґрунтується на існуванні особистих 
інтелектуальних та моральних переваг одних індивідів 
над іншими незалежно від їх статусу.

З точки зору структурнофункціонального підходу, 
основною ознакою економічної еліти виступає статус 
людини, її місце у системі управління підприємством 
і, відповідно, в системі владних відносин, які надають 
можливості для прийняття рішень. 

Такий підхід дозволяє розглядати будьяке соціальне 
явище, установу, інститут або підприємство з точки 
зору функціонально взаємопов’язаних елементів. Кожен 
з цих елементів, з одного боку, має певне призначен
ня (функцію), а з іншого — є складною системою, що 
побудована на принципі ієрархічності.

З метою більш глибокого усвідомлення процесу ста
новлення істеблішменту на підприємствах, доцільно роз
глядати ієрархію з точки зору двох основних чинників: 
соціального статусу та організаційнопрофесійного статусу.

Зазначимо, що статус індивіда в структурі під
приємства є інтегральною характеристикою, основу 
якої складає синтез ієрархічних аспектів організаційної 
структури підприємства. А саме:

— посадової структури. В її основі, згідно до теорії 
ідеальної бюрократії Вебера лежать [4, с. 269—274]:  
відносини підпорядкованості нижчої ланки ви
щій (ієрар хія влади); визначені правила поведін
ки, що характеризують організаційну політику під
приємства. В основі цієї політики лежить розподіл 
прав, обов’язків та повноважень згідно до посади, 
яку займає індивід; можливість переходу до вищої 
стратифікаційної сходинки (кар’єрний ріст) за раху
нок професійних компетенцій; спеціалізація згідно 
до посадових обов’язків індивіда та стандартизація 
операцій на кожній ділянці робіт; відокремленість 
працівників від контролю над засобами виробництва;
— стратифікаційної структури. Будьяке підпри
ємство є часткою соціальної системи, об’єктивною 
умовою існування якої є соціальна стратифікація;
— структурної стратифікації інтересів різних про
фесійних груп, ранги яких визначаються відносною 
вагою цих груп (коаліцій) в структурі підприємства.
Отже, з точки зору соціального статусу, сучасний 

істеблішмент на підприємстві характеризується позицією 
індивіда у системі міжособистих відносин, його прав, 
обов’язків та привілеїв. 

З точки зору соціального статусу, слід виділити три 
основних чинника, що його визначають:

1) обсяг владних можливостей, прав та обов’язків, 
що надаються конкретному індивіду;
2) соціальний вимір статусу, що характеризується 
рівнем доходу, рівнем освіти та місцем у структурі 
влади на підприємстві;

3) престиж особистості.
Щодо владних можливостей, то в даному контекс

ті, мова ведеться про адміністративну владу на рівні 
будьякого соціального інституту (організації, підприєм
стві, фірмі). 

Оскільки власні відношення притаманні будьяким 
економічним системам та характеризують взаємовідно
сини між людьми, то виникає необхідність зупинитися 
на цьому питанні більш детально.

Зазначимо, що єдиної думки серед вчених щодо 
економічної влади не існує.

Як правило, всі автори виділяють три основних 
аспекти влади [5, с. 73]:

— вплив та підпорядкування одного суб’єкта гос
подарської діяльності по відношенню до іншого;
— детермінація мети суб’єкту впливу;
— здатність до прийняття рішень, що визначають 
дію інших.
В економічній літературі існують два основних підхо

ди до класифікації влади на підприємстві [6, с. 222—224]:
— влада, що базується на особистій основі;
— структурноситуаційна влада (організаційна влада). 
Основними формами прояву влади особистості, ви

ступають:
1) експертна влада, основу якої складає монополізм 
знань окремого індивіда;
2) референтна (еталонна) влада, що пов’язана з осо
бистими якостями людини, його харизмою;
3) інформаційна влада, в основі якої лежить обме
жений доступ до інформації та здатність до коор
динації інформаційних потоків;
4) традиційна (законна) влада, що визначається  
в межах посадового стану індивіда;
5) потреба у владі, яка з точки зору мотиваційної 
теорії МакКлелланда, визначається як прагнення 
людини до впливу на інших.
Щодо організаційної влади, то основними формами 

прояву влади виступають:
— влада, прийняття рішень;
— влада, винагороди та примушення;
— ресурсна влада, що заснована на праві розпоря
дження ресурсами;
— влада зв’язків.
Відповідно, з точки зору обсягу адміністративної 

влади, ті особи, що займають найвищі адміністративні 
пости та характеризуються основними формами прояву 
влади особистості, можуть бути віднесені до еліти. 

В даному контексті, мова ведеться не тільки про 
бізнеселіту, а й про інтелектуальнокреативну еліту, 
що очолює провідні українські компанії та установи.

Оскільки в основі діяльності підприємства лежить 
взаємодія двох основних підсистем — управляючої  
і такої, якою управляють, то в основі владних відно
син лежать: 

— монополія на засоби виробництва, знання та 
інформацію; 
— позиція у владній структурі підприємства;
— асиметричність знань та інформації, що надають 
можливості для отримання додаткової інтелектуаль
ної ренти;
— професійний розподіл праці, що пов’язаний з від
повідним професійним статусом.
Отже, з точки зору стратифікаційного підходу, уп

равляючу підсистему необхідно розглядати на основі  
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адміністративної влади, що делегується кожним підпо
рядкованим статусним позиціям. 

Підкреслимо, що організаційнопрофесійний статус 
базується на існуванні двох основних форм — міжпро
фесійної та внутрішньопрофесійної стратифікації. 

В основі міжпрофесійної стратифікації лежить два 
основних чинника — престиж професії та рівень ін
телекту. 

В основі внутрішньопрофесійної стратифікації ле
жить принцип ієрархічної підпорядкованості трьох груп 
суб’єктів діяльності. А саме:

— найманих працівників — робітників, які займають
ся репродуктивною фізичною працею та працівників, 
які займаються інтелектуальною працею, проте не 
займають адміністративних посад.
— виконавців вищої категорії (директорів, менедже
ри, головні інженери, члени ради директорів корпо
рації тощо), які займаються інтелектуальною працею;
— домінуючих власників (підприємців — господа
рів), діяльність яких полягає у організації та контролі 
власного діла;
Отже, організаційнопрофесійний статус еліти харак

теризується різними рівнями управління, тобто інсти
туціоналізацією адміністративної праці. Зазвичай, виді
ляють три основних рівня управління підприємством:

— керівники нижчого рівня, які здійснюють ке
рівництво над безпосередніми виконавцями робіт.  
З точки зору елітарності, це люди, які все ще нале
жать до основної маси населення, але мають мож
ливість для переходу до більш високого соціального  
статусу; 
— керівники середнього рівня (керівники підрозді
лів). Це люди, які належать до протоеліти підпри
ємства; 
— керівники вищого рівня, які являють собою креа
тивноінтелектуальну еліту підприємства.
Необхідно підкреслити, що визначена ієрархія не 

є статичною. Оскільки, фактором переходу від однієї 
страти до іншої, крім вищезазначених — є абсолютно 
не відтворювальний ресурс — час.

4. висновки

Таким чином, можна зазначити, що наявність ієрар
хічної будови підприємства пов’язана, перш за все,  
з тим, що в основі організації будьякого соціальноеко
номічного інституту лежить нерівномірність розподілу 
прав, обов’язків, відповідальності та благ серед різних 
категорій людей та соціальних груп. Це означає, що 
застосування інститутів (правил) в адміністративній 
праці, з одного боку визначає характер діяльності людей, 
а з іншого — являє собою спосіб впливу на економічну 
діяльність шляхом впровадження наукового управління 
підприємством.

Таке управління передбачає застосування основних 
принципів. Ці принципи, згідно до теорії адміністратив
ного управління А. Файоля, можна охарактеризувати 
наступним чином [7, с. 44—46]: 

1) розподіл праці, за рахунок якого підвищується 
кількість та якість виробництва; 
2) влада як право надання розпоряджень; 
3) дисципліна та єдність розпорядництва;
4) підпорядкування особистих інтересів загальним;
5) ієрархія, централізація та єдність керівництва.

Такий підхід надає можливості для системного аналізу 
промислових підприємств, де кожний елемент призна
чений для вирішення відповідних задач, спрямованих 
на досягнення загальної мети. 
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структурно-функЦионаЛьный подХод к становЛению 
ЭЛиты на предприятияХ

В статье рассмотрены проблемы становления элиты на 
современном предприятии с позиции социального и органи
зационнопрофессионального статуса. Определено, что статус 
индивида в структуре предприятия является интегральной 
характеристикой, основу которой составляет синтез иерар
хических аспектов организационной структуры предприятия. 
Отмечено, что современный истеблишмент на предприятии 
характеризуется позицией индивида в системе межличностных 
отношений, его прав, обязанностей и привилегий. 

ключевые слова: предприятие, стратификация, иерархия, 
элита, социальный статус, организационнопрофессиональный 
статус, административное управление.

Шевчук Олена Анатоліївна, кандидат економічних наук, до
цент кафедри теоретичної та прикладної економіки, Національ
ний технічний університет України «Київський політехнічний 
інститут», e-mail: shevchuk_oa@mail.ru

Шевчук Елена Анатольевна, кандидат экономических наук,  
доцент кафедры теоретической и прикладной экономики, На
циональный технический университет Украины «Киевский по
литехнический институт»

Shevchuk Оlena, National Technical University of Ukraine «Kyiv 
Polytechnic Institute», e-mail: shevchuk_oa@mail.ru



abstracts and references

59Technology audiT and producTion reserves — № 1/3(9), 2013

formAtion of Accounts rEcEiVABLE of dAiry products 
whoLEsALE compAniEs

page 3–9

The article studies the problems and peculiarities of formation 
of accounts receivable of dairy products wholesale companies. It 
determines the main features and peculiarities of the formation of 
the accounts receivables of dairy products wholesale companies. 
The article identifies the key moments that affect the formation of 
the accounts receivables and the debt relationships of the specified 
companies. There is an extension of manufacturers and distributors 
of dairy products and market consolidation. The concentration of 
major Ukrainian groups associated with the processing of milk and 
dairy products and the sale of dairy products has rapid pace. Foreign 
corporations in the domestic market affect the formation and man
agement of accounts receivable. The companies are characterized 
by an increase of accounts receivables for goods as a result of fierce 
competition and a strategy of control of accounts receivable. There 
is a transformation of retail formats. Depending on the format of an 
outlet certain debt relationship between a wholesale company and  
a retail organization are created. It causes distortions of the develop
ment of certain industries. One of the features is the lack of regula
tions in economic and tax legislation to eliminate certain problematic 
moments in activity of retailers.

Keywords: accounts receivable, trade credit, debt, distributor, 
wholesale company.
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AnALysis And nEw structurE of thE industriAL 
dEVELopmEnt proGrAm

page 9–17

The article presents the analysis of the Ukrainian «State program 
of industrial development during 2003—2011». The following basic 
elements of the program as «The general terms», «The goal and the 
stages of an industry development», «Reforming the system of an 
industry management», «Acceleration of institutional reforms», «Im
provement the structure of an industrial production», «Enforcement 
of innovational direction of an industrial development», «Enlarge
ment of competitive advantages of an industry» and «Financial and 
resource support of the program» are analyzed in the report. The 
major shortcomings of the program, which are generally connected 
with the incorrect definition of the goal and the main tasks, the lack 
of detailed measures and arrangements in the program, have been 

determined in the article. On the basis of the revealed drawbacks of 
the program, a new structuring of this branch document has been 
proposed. It includes the complex of interrelated projects, directed at 
elaboration and implementation of new mechanisms of competition 
regulation, improvement of tax privileges for industrial enterprises, 
elaboration of mechanisms of privileged financing of industrial sector 
by commercial banks and by means of capital issues emission and dis
tribution, elaboration of mechanisms of industrial clusters forming in 
Ukraine, as well as elaboration of mechanisms of privileged financing 
of industrial research and development (R&D) programs.

Keywords: development program, industry, structure, support.
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innoVAtiVE dEVELopmEnt in uKrAinE: trEnds And 
proBLEms

page 17–21

The article discusses the problems of innovative development of 
Ukraine and analyzes the results of innovative activity, which iden
tify the most urgent problems and obstacles that hinder the innova
tive development of the economy and the formation of the innovative 
model of development. Despite the large number of publications on 
the subject, today there is no any systematic approach to the solu
tion of the problems of the innovative development. The article aims 
to explain contemporary problems of the innovative development of 
Ukraine and to develop trends of their solutions based on the analysis 
of results of the innovative activity in the country.

The analysis helped to identify the priority problems of the inno
vative development and to ground the directions of their solutions. 
In Ukraine, the achievement of the benefits of the innovation econ
omy depends on the effectiveness of the innovation breakthrough 
policy, which is based on the reformation of education, science, 
innovation activity, on the basis of the available scientific and tech
nical potential with the world trends of scientific and technological 
development. The results can be applied when evaluating the inno
vative progress of developing countries, as well as when developing 
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the effective mechanisms of functioning of the institutional infra
structure of the innovative development of the Ukrainian economy. 
A reasonable solution of problems of the innovative development in 
Ukraine will increase the level of the innovative development and the 
competitiveness; will permit to switch over to the innovative model 
and to become a full member of the world market in the near future.

Keywords: innovative development, competitiveness, innova
tive activity, results of innovative development, innovative infra
structure.
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coGnitiVE ApproAch to dEfininG thE contEnts, 
prEsEntAtion, And formAtion of modErn EntErprisE 
strAtEGy

page 21–25

An interpretation of the enterprise strategy as a frame of  
a longterm behavioral pattern in the dynamic market environment 
is proposed and substantiated. The presented strategy interpretation 
eclectically combines different viewpoints on strategy and its various 
aspectscharacteristics. The strategy is depicted as a certain whole 
system of support of decisionmaking, with organically synthesized 
and cognitively combined potential, discrete (multilevel, multivec
tor) components that describe the core problematics, specifically 
the key aspects of functioning and development of an enterprise in  
a longterm period. They (specific, possible ways of solving the prob
lems of the strategic context of an enterprise) are generated within 
the frame in the process of cognitive apprehension and mapping of 
available, feasible, and desired, for a given enterprise, competencies 
(factors of success), which essentially are the objects of strategic 
analysis, and are offered (depicted) in the framestrategy as strategic 
alternatives (SA) of the behavior, decisions, and actions for certain 
stereotypical situations. In such case, the strategy attains the form 
of a frame process of decision making regarding the core aspects of 
functioning and development of an enterprise at all its levels and all 
its subsystems in a longterm period.

Keywords: enterprise strategy, behavioral pattern, frame, 
 strategy frame, slotsattributes of strategy, substrategies, strategic 
alternatives (SA).
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formAtion of dEVELopmEnt strAtEGy of sciEncE 
intEnsiVE industriEs in uKrAinE

page 26–29

The article concerns the features of the development of the sci
ence intensive industries, the need to improve their scientific and 
technological level and to develop a strategy of the development of 
the science intensive industries in Ukraine. Therefore, the relevance 
of the research is identified by the need to develop the strategies of 
development of the domestic science intensive industries and the 
mechanism of their management. Despite a large number of scientific 
improvements on the problems of development and management of 
science intensive industries it requires further scientific analysis of 
functioning of science intensive industries to identify approaches of 
formation of their development strategy.

The analysis of the scientific and technological potential of 
Ukraine, of the financial support of the scientific and technical ac
tivities, of the level of science intensity of GDP and industry leads 
to the formation of the development strategy of science intensive 
industries, whose main task is to determine the optimal path of their 
development, the allocation of priorities, etc.

Based on the analysis the article outlines the measures of stimu
lation of the development of the science intensive industries, and the 
creation of scientific production holdings. Such form of association 
ensures the stability of the internal control system and close interac
tion of a company with subsidiaries and affiliated companies.
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The results can be used to determine the priorities of the innova
tion development of the sectors of the national economy and industry 
of Ukraine, as well as to determine the mechanisms for effective func
tioning and development of science intensive industries.

Keywords: science intensive industries, science intensity of GDP, 
development strategy, scientific production holding.
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fActors of EntErprisEs inVEstmEnt AttrActiVEnEss 
forminG

page 29–33

Despite the presence in the theory and practice of investment 
activity different approaches to distinguishing the factors of invest
ment attractiveness forming, their essence, list and classifications 
cause a lot of discussions and disagreements in identification. The 
using of grouping and comparative analysis methods gave an op
portunity to suggest the complex polyvectorial typologies of internal 
and external factors of enterprises investment attractiveness forming 
by a content sign. The external environmental factors are grouped 
into financialeconomic, scientifictechnical, infrastructure, mental, 
social, geoterritorial, political, administrativelegal and market. The 
internal environment factors are divided into manufacturingtechno
logical, financialeconomic, social, productive, asset, administrative, 
management, identification and infocommunicational. The above 
mentioned system of factors forms the basis for potential investors to 
identify key factors, their further normalization and parameterization 
that create the conditions for the diagnositics of enterprise invest
ment attractiveness.

Keywords: enterprise investment attractiveness, factors of inter
nal environment, factors of external environment, typology, identi
fication.
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BAsic dEVELopmEnt projEcts of EducAtionAL 
ActiVitiEs of uniVErsitiEs

page 33–36

The article studies the control of projects of the development of 
educational activities of universities. To identify the major projects 
in this area, we used the approach of organization of educational 
services of universities by analogy with commercial enterprises. The 
article introduces the concept «educational product» of universities, 
which is defined as a combination of «specialty — specialization — 
level of education — form of learning» The introduction of this con
cept allowed forming a system of educational services, which focuses 
on the marketing idea of universities. We developed the structure of  
a set of educational services of a university as a business portfolio, 
strategic business units and product portfolio. Such approach pro
vides the possibility of adaptation of the classical tools and theoreti
cal principles of strategic management and marketing to the activi
ties of universities. The formed system helped to identify the essence 
of the basic strategies of universities development and to establish 
the key projects of the progress of educational activities of universi
ties, which is the foundation of the project approach to the develop
ment of the educational activities of universities.

Keywords: project of the development of a university, educational 
product, development strategies.
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EnErGy sAVinG As A BAsis for compEtitiVEnEss of oiL 
And fAt products industry EntErprisEs

page 36–38

The increase of potential of capacity of processing of oilseeds 
caused the increase of production of oil and fat products. However, 
high amount of oil and fat products at the Ukrainian and world mar
ket is accompanied by strong competition, so it makes manufacturers 
seek for ways of their improvement.
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Despite the numerous developments aimed to increase the com
petitiveness of enterprises of oil and fat products industry, the issue 
is relevant and has strategic importance. In particular, the issue of 
energy consumption in the structure of production costs, practically 
neglected, is worth noting.

Therefore, based on the above, the main purpose of the article is 
to identify the impact of energy consumption on the competitiveness 
of oil and fat products. As part of the study, it was determined that 
the cost of heat and electricity in the structure of production costs 
tend to increase, thus reducing the competitiveness of products. In 
the article, the author proposed main potential energy saving areas, 
the implementation of which will reduce energy costs and ensure 
competitive advantages of products at home and foreign market.

Keywords: oil and fat industry, competitiveness of products, 
energy saving, energy consumption in costs, energy saving measures.

references

1. Oil and fat industry of Ukraine. Informationanalytical bulletin oil 
and fat industry of Ukraine and the Russian Federation. Performance 
for 2006—2011 years. Kharkiv, Ukraine, UkrSRIOF NAASU.

2. Karetnykova, V. S., Kuhta V. G. (2003). Economy and Entre
preneurship fats and oils complex of Ukraine. Kharkiv, Ukraine,  
NTU «KhPI».

3. Kuhta, V. G. (2008). Results of the technical reequipment of oil and 
fat production in Ukraine. Oilseed complex, 4, 55—58.

4. Kuhta, V. G., Girman, V. V. (2007). The development of oil produc
tion complex of Ukraine. Collection of works UkrSRIOF NAASU, 1, 
112—118.

5. Lystopad, V. L. (2009). As Ukrainian oil to Europe return. Oilseed 
complex, 4(27), 22—24.

6. Pedak, I. S. (2006). Economic mechanism to improve the quality of 
oil and fat products. Sumy, Ukraine.

7. Yablonskii, V. (2008). Impact of the global financial crisis on the 
investment attractiveness of the oil and fat industry of Ukraine. Oil
seed complex, 4, 7—11.

8. Zaharenko, Yu. V. (2008). The main directions of improving energy 
efficiency in oil and fat industry. Collection of works UkrSRIOF 
NAASU, 2, 71—76.

9. Zaharenko, Yu.V.(2005).Energy and Environment. Oilseed complex, 
1, 35—38.

10. Law of Ukraine «On Electricity». Available at: http://forca.ru/
knigi/pravila/zakonukrainyobelektroenergetike.html.

stAtE fEAturEs of rEsEArch ArEA of proBLEm of 
proVision of Economic sEcurity of innoVAtiVE 
projEct-oriEntEd EntErprisEs

page 39–43

Identification of features of the modern state of research area 
of the problem of economic security of innovation projectoriented 
enterprises is based on the analysis of publications in the profes
sional edition «International Journal of Business Innovation and 
Research» over the past five years. The analysis refers to the most 
extensive metrics of the model of scientific research developed by 
the authors — the research area. The tendency of transition from 
closed to open innovations was determined. It implies the need for 
a new approach to economic security — security of openness, not of 
protection. For proper organization of such activities, innovations 
should be understood as an open system, and the size of means needed 
to be invested in research and development should be compared 
with similar expenditures of competitors. For Ukrainian enterprises  
moving strategically towards the innovative projectoriented enter
prises, in terms of its economic security it is necessary to form tech
nological capacities of the whole enterprise and of each employee.

Keywords: search model, open innovations, projectoriented  
enterprise, whole, system.
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improVEmEnt of thE mEchAnizm of informAtion 
support of compAniEs proVidinG intErnAtionAL 
tourism sErVicEs

page 44–47

Despite the great number of studies on the management of 
travel agencies providing international tourism services, which are 
mainly focused on the theoretical aspects of the functioning of the 
administration, the issues of implementation of practical methods 
and management tools require special attention. The article concerns 
the theoreticalmethodological aspects of organizationaleconomic 
mechanism of tourist operators providing international tourism 
services, in order to determine its key elements. The main func
tional subsystems of logistics information system of tourist operators 
were determined. We have justified the necessity to improve the 
methodology of logistization of subsystems of logistic information 
system. We first have proposed the practical tools of introduction 
to the mechanism of information support, implementation of which 
increases the effectiveness of strategic management of tourist opera
tors, which provide services for foreign visitors.

Keywords: mechanism of information support, travel agencies, 
logistic information system.
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study of Economic risKs whEn impLEmEntinG 
innoVAtion projEct

page 47–53

The article suggests systematic approaches to assess and manage 
economic risks when implementing an innovative project. On the 
basis of selected innovative projects, we studied the distribution of 
investment according to the stages of implementation of an innova

tive project, and built the scale of distribution of financial invest
ment based on the assessment of each stage of implementation of an 
innovation process. Using the methods of statistical data processing, 
we have calculated the average values and statistical parameters of 
the distribution of the total funding according to the stages of the 
innovation process. To study the willingness of investors to invest in 
a project with a certain degree of risk and the effectiveness of capital 
investment, we have conducted a questionnaire surveys of investors 
of small and mediumsize rnterprises. Based on these results, using 
the statistical software method of data processing we obtained results 
in the form of empirical dependences.

Keywords: innovation risk, innovation project, effectiveness, in
vestor, method, investment, empirical dependences.
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rEsEArch of thE BusinEss AViAtion mArKEt sErVicEs

page 53–55

In the article the author considered state of the modern Ukrai
nian market of business aviation services and prospects of its deve
lopment. Estimated are the main advent principal of possessing own 
fleet of small aircraft and analysis is made its structure. Explored is 
the dynamics of organizing business aircraft flights in Ukraine. Pro
posed is the list of variables, which will allow to evaluate the state 
of the market of small aviation services. Such variables are: general 
structure of the market of small aviation services; share of value of 
business aviations’ services; degree of satisfaction of consumers‘ 
needs; conditions and efficiency of business aviation aircraft; opera
tion degree of passengers activity on board of business and passenger 
airplane; flexibility and degree of individualization of the flights or
ganization of business aviation; the time spent on flight registration.

Keywords: small aircraft, business aviation services, business 
flights, attractiveness of the business aviation services.
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structurAL-functionAL ApproAch to formAtion of 
ELitE At EntErprisEs

page 56–58

For deeper understanding of the formation of elite at enterprises, 
the article proposed to consider a hierarchy of an enterprise from 

the point of view of two main factors: social and organizational
occupational status.

It was determined that the status of an individual in the struc
ture of an enterprise is an integral characteristic, based on the synthe
sis of hierarchical aspects of organizational structure of an enterprise. 
It was noted that the current establishment at an enterprise is char
acterized by a position of an individual in the system of interpersonal 
relations, his/her rights, duties and privileges.

As a social status, we suggested the amount of power, social per
spective of the status and prestige of an individual. It was emphasized 
that the organizationaloccupational status of the elite is character
ized by different levels of management.

It was noted that at enterprises each element serves to meet cor
responding challenges to achieve a common goal. It was concluded 
that the structuralfunctional approach provides the possibility of 
further system analysis of the elite at enterprises.

Keywords: enterprise, stratification, hierarchy, elite, social status, 
organizationaloccupational status, management control.
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